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注意事项∶
1. 物理试卷共四大题 26 小题，满分 100 分，考试时间 90分钟。
2. 请务必在"答题卷"上答题，在"试题卷"上答题是无效的。
3. 本卷试题中g值均取 10N/kg。
一、填空题（每空2分，共30分）
1.质量为70kg的消防员背负重为 100N 的装备沿着竖直金属杆匀速下滑，此时消防员所受的摩擦力大小是_     N。
2.小明用10N 的水平推力推着重为30N的物体在水平面上做匀速直线运动，则物体受到的摩擦力是__N，若小明改用15N 的水平推力沿同一水平面推着该物体运动，则此时物体受到的摩擦力是   N。
3.当高铁进站时，乘客必须站在站台安全线以外的位置候车才安全，这是因为列车进站时车体附近       
4.优秀运动员短时间内的功率可达 1kw，它的物理意义是       
5.如图，一边长为10cm 的正方体物体在水中保持静止，物体的上表面距离水面 8cm，物体
下表面受到的压力为___N，物体受到的浮力为      ___N
[image: 49c09847de71bb2b43de55588040d40]

6.有一个实心球形物体，用弹簧测力计在空气中称重时，测力计的示数为 12N，当把物体一半体积浸入水中时，测力计的示数为4N，那么把物体从弹簧测力计上取下投入水中静止时，物体所受到的浮力是    N。
7.如图所示是物体浸入水中前后弹簧测力计的示数，由此可知水对物体的浮力是____N
物体的密度是   _kg/m³。
8.将一支密度计先后放在甲、乙两种液体里，密度计静止时如图所示，它所受浮力F甲    
F乙（选填">"、"<"或"="），密度较大的液体是     （选填"甲""或"乙""）。 
9.一瀑布的落差（瀑布顶端和底端的高度差）约为100m，在 0.1s 内有16kg 的水流过瀑布顶端，经过 4s落到瀑布底端，质量为16kg 的这些水从顶端落到底端的过程中，重力的功率为     _W。
10.将一长方体木块放入盛水容器中，木块静止时体积的1/4露出水面，此时木块排开的水重3N，则木块的密度是     kg/m³，再在木块上放一铁块，刚好使木块全部浸入水中，如图所示，则放在木块上方的铁块重为    _N。




2、 选择题（每小题3分，共30分;每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题意的）11.如图所示，是托里拆利实验的规范操作过程。关于托里拆利实验，下面说法错误的是（）
[image: 9bc14ed7170ed3a0b927c0a768f5f7d]
A. 实验中玻璃管内水银面的上方有少量空气B.是大气压支持玻璃管内这段水银柱不会落下C. 大气压的数值等于这段水银柱产生的压强D.玻璃管倾斜不影响实验测量结果
12.如图，某同学在水平地面上，用60N的水平推力以0.5m/s的速度匀速推动重300N的物体，使它沿水平方向移动了10m，在该过程中以下说法正确的是
A.物体重力所做的功为3000J
B.物体的重力和物体所受地面的摩擦力是一对平衡力
C. 水平推力的功率为30W
D. 路面对物体的支持力和物体对路面的压力是一对平衡力
[image: 1999503b612eebd00006c84870fcb2d]
13.如图所示，甲、乙两个完全相同的长方体以不同方式浸没在水中，则它们受到的浮力
A. 甲大   B. 乙大   C. 一样大   D. 无法判断
14.下列四个情景中，受到的浮力增大的物体是
A. 从深水处走向海岸沙滩的游泳者B. 海面下正在下沉的潜水艇
C. 从长江驶入大海的轮船D.在码头装载货物的轮船
15.如图所示，水平桌面上放有甲、乙两个盛水的容器，现把两个形状和体积都相同的物体分别放入两容器中，当物体静止时，两容器中液面刚好相平，下列说法正确的是
A. 两物体受到的浮力相等B.两容器底部所受液体压强相等
C.两物体的质量相等D. 甲容器中物体密度较小
16. 物体在自由下落的过程中运动速度会越来越快。一个物体由A点自由下落，相继经过B、C两点，已知AB=BC，如图所示，物体在AB段重力做功W1，做功功率P1，在BC段重力做功 W2，做功功率P2，则下列关系正确的是
A. W1<W2,P1<P2 B. W1=W2,P1<P2 C. W1<W2,P1=P2 D. W1>W2,P1>P2
[image: 315cdc40e340332d745e8c711805ad0]
17. 将一个小球放入盛满酒精的容器中，它沉入容器底部，从容器中溢出16g酒精；若将该小球放入盛满水的容器中，它漂浮在水面上，则从容器中溢出水的质量是
（ρ酒精=0.8×103kg/m³）
A. 大于16g   B. 等于16g    C. 小于16g    D. 无法判断
18.如图甲所示，木块放在水平面上，用弹簧测力计沿水平方向拉木块使其做匀速直线运动，两次拉动木块得到的s-t 图像分别是图乙中的图线①、②，两次对应的弹簧测力计示数分别为F1、F2，两次拉力的功率分别为P1、P2，则
A.F1>F2,P1>P2    B.F1=F2,P1>P2    C.F1>F2,P1=P2    D.F1=F2,P1=P2
[image: 43436bc910c7a59016df4b9d5b3b0aa]
19.如图所示，下端固定于地面的轻质弹簧竖直放置，上端位于 O 点时弹簧恰好不发生形变，
现将一小球放在弹簧上端，再用力向下把小球压至图中位置 A 后由静止释放，，小球将竖直向上运动并脱离弹簧（不计空气阻力），以下说法正确的是
A. 小球运动到速度最大位置处，受平衡力作用
B. 小球从A点向上运动到O点过程中，速度一直增大
C. 小球运动到最高点时，速度为0m/s，处于平衡状态
D.小球被释放瞬间，所受的重力大于弹簧的弹力
20.小明将一正方体金属块浸没在某种液体中，如图甲所示，在将金属块缓缓从液体中竖直提出来的过程中，弹簧测力计拉力 F随提起高度 h 变化的图像（不计液面高度变化），如图乙所示，以下说法正确的是
A.金属块的质量为0.025kg              B.金属块受到的最大浮力为0.35N 
C.金属块的密度约为4.375×103kg/m³   D.液体的密度为1×103kg/m³
三、实验题（每空2分，共24分）
21.某学习兴趣小组，通过如下实验探究浮力大小的影响因素。
[image: 17cc572678573d6e6b0a5ed8e861553]
（1）实验中物体的体积为      cm3。   
（2）若要探究浮力与液体密度的关系，应选择序号为_  三次试验，可以得出的结论是  。
（3）分析①③④三次实验可以说明浮力大小与深度_____（选填"有"或"无"）关。
22.如图是某同学"探究液体内部压强的影响因素"的实验。
[image: 6f42c18288d0ce633b967fcc85157cc]
（1）压强计是通过观察    来判断橡皮膜所受的压强大小，使用前检查装置是否漏气的方法是用手轻轻按压几下橡皮膜，如果U形管中的液体能灵活升降，则说明装置       
（选填"漏气"或"不漏气"）。
（2）实验前，应调整压强计（甲图），使U形管左右两边的液面___，比较丙、丁两图，
可以得出的结论是         
（3）换用其它液体探究液体压强与密度的关系时，当探头在液体中深度相同时，U形管左右两侧液面的高度差对比不明显，为了使两侧液面高度差对比更加明显，下列方法中有效的是____（选填字母序号）。
A.U形管中换用密度更小的液体
B.换用截面积更小的 U形管
23.小明在做"验证阿基米德原理"实验时，做了以下实验如图所示。弹簧测力计在①②③④四个步骤中的读数分别为G物、F1、F2、G空桶。
[image: 42bd248353895bad9b043f647d94c9a]
（1）为了减小实验误差，最合理的操作步骤顺序为     （填数字序号）。
（2）按照最合理的顺序操作，当实验中的测量结果满足_（用G物、F1、F2、G空桶表示）
的关系式时，说明阿基米德原理成立。
（3）按照最合理的顺序操作，以下影响验证结果的是___（填字母序号）。
A.图①中溢水杯内未装满水
B.图②中合金块A未浸没在水中
C.图④中小桶内有少量水
四、作图与计算题（第24题每个图2分共4分，第25题6分，第26题6分，共16分;解答要有必要的公式和过程）
24.按要求作图。
[image: 520ee1eb0dbfab51cef9dd97df1304e]
（1）如图甲，一物体在外力F的作用下被压在竖直墙面上静止，请画出物体在竖直方向上
受力的示意图。
（2）如图乙，一小球静止在水中，请画出小球的受力示意图。
25.某汽车发动机的额定功率为6×104W，在水平路面上匀速行驶时受到的阻力是1500N。当汽车在额定功率下匀速直线行驶时，
求∶（1）发动机所提供的牵引力大小;
（2）汽车行驶速度的大小;
（3）汽车行驶 10min，牵引力对汽车做的功。
26.如图所示，一边长为10cm，重为6N 的正方体木块，用细线固定于盛有水的容器中，已知容器的底面积为200cm²，
求∶（1）细线对木块的拉力大小;
（2）细线剪断后，木块静止时，容器底部所受水的压强变化量。
[image: 2e6f4c419953d5b08ce426541c9e988]
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